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Richiamo dalla lezione precedente :

V Spazio vettoriale su 1K
.

Tt
,
WCV sottospazi di V .

• ttnvv è un sottospazio di V .

• TTUW non è in generale un sottospazio di V .

=

DI . (vedi libro , cap . 1 , p . /6)

Siano Tt
,
W a. ltosp. vettoriali di N .

Ti +W è il più piccolo soltosp . uelt . din

E- . V = È
per
l'origine

" ""

÷:::
"

THW = piano che
contiene
a te e W .

per l'origine

-

teorema (vedi libro
, cap .

1
, pag .

17)

e-+W = { uaw tue -0 , waw }



zia .

Ci sono 3 cose a
dimostrare :

D { uan / ne -0 , waw } è un soltosp . di V.

2) e-UN c- { atwluc-v.we.in }

3) Fra tutti i soltosp . che contengono
TTUW

, { utwlucti , WEW} è il

più piccolo .

1) vi. Ne C- { utwluert , wew }

v. tra É { utw tutti, waw}

{ Un = un tw, et, c-Tt, w, c-
W

V2 = llztwr U2C-Tt, Wz C-We

with = (uitwi) + In > twit = (uitur) + (

wj÷
)

÷
↳ C- tt perche

' tt è soltsp .
WSEW perché W è soltosp .
⇒ v, tra C- { utw tutti, New} .

✓

✓ C- ? utwl nett
,
New }

A- IK
,
Iv Éhntwluett , waw } -

✓ = utw ⇒ sua > (utw) -_ Aula w)

È W In C- Tt perché ttèsdtosp,
AWEN perchè Wèsoltsp,

⇒ avc-hutwluc-tt.ua W? ✓

⇒ {ami laeti , wew } è un sottosp. di V .



2) TTUWE { utwlucti , waw}
Ti eVedremo che
w e-
{ utwlnctt, waw} .

ti = hutwl nati , waw}

uett ⇒ ne usò ⇒uc-hutwlue-u-wc-wl-I.fr
⇒ e- c- futuri neri,waw}

Analogamente, sia wow

w= È + w c- { utw / ciao
,
waw }

¥ I

⇒ We hutwluett , wew }

Allora ttvwc-fui-wluc-v.veW} .

3) Supponiamo che L è un soltosp .

di V tale che TTUWEL .

Vogliamo dimostrare che {utwluettwcw} 92 .

Sia ✓ c- { utw tutti , WEW }
,

vedremo che val .

Esistono matt
,
waw tali che neutri

.

ttuwcl ⇒ { Tel ⇒ nelWE 2 ⇒ nel

L è sdtosp . ⇒ LEI
c- L ⇒ vel

.



Quindi Inter / uc-fwc-WIC-l.es

Esempio ✓=p
?

a- = { 4,07 / ✗ c-R }
W - { ( o , g) Iyer}

ttl-W-fcx.co ) + ( o , y) / ✗ c- R
, yep}
#✓ = #?

=3 G. g) layer} =È

teorema Un vettore ✓ c- tttw si scrive in

mod nella forma ✓= atw con UGTT,

WEW se e solo se TUTIW -28?

¥
" =3

"

) sup . che v si scrive in modo unico

fra -07W .

Sia ✓ C- ttnw ⇒ ✓ c- ti e ✓ c-W

Scrittura è unica:Allora
✓ =

÷ I ¥ I ⇒ v-8
.

⇒ -0MW-28 }
.



⇐) supp . ttnw -28 } .

Supponiamo di avere ✓= llitvv , -Uatwz

←
U
,
- Ue = V2 -W,

né In

⇒ Mi - Uz

www.C-ttnw-28 }

⇒ Un - Uz - 8 ⇒
ll
,
- U2

Wz - W,
= 8 Wz ew,

quindi l'espressione uitw , è unica Ba

If . La somma
TTTW di due sotto , p .

vettoriali W si dice diretta
-

se -01W -28}
.

La

sommadi-relt_siiedicaoon-U_@W.tt
@W⇐, } tienicon TMW -28}

,

per il teorema :

✓C- tttow ⇒
esiste un unico uentt
-

e un unico waw

tali che mutui .



Es . ✓=P
'

= ? cx.gl ✗ c-R}

vi. Hassler}

e-⑦W =p?

EI . V-iplw-3cx.az?C-R=Ix.zc-R}

TE } Io, y , HER
>

1g , 2- ER}

FÉ
"w

ttnw - { (0,0, ⇒ / 2-c- IR}

tti-W-R.is

✓c-Fiat) = ( o , g , o) +EI ⇒ tttw-4¥

TE I > la scrittura non

è unica
.

= (o ,} ,a) + ( ✗% , o )

La somma non è divelta
.

f-
=\

un # - spazio vettoriale
.

SEV
un sottoinsieme

.



DI Il sottospazio vettoriale

gener-at-da-se.it
più piccolo sottosp .

vettoriale

di V che contiene a S
.

Si indica < s ) oppure
LCS)

.

Si dimostra che :

di tutte< s > = } >iv. + . . + Invii / vi c-S , si c- It )
_
Insieme

le Comb .

lineare dei
vettori dis

.

•ss:¥É

¥
✓
✓=p
'

Eseen-pic.io ✓ = = { G. y) IX. y c- IR}

W= 74,yÌÌ4x - g-- o}
sott-sp.li V .

W = { Cay) c-TE / g- 4×3

=/ G. 4×71 ✗ c- R }

= { ✗ 11,4) / ✗ c- R?

= { > ( ↳ 4) Isar} = / ( 1,4 ) )

W è generato per
G. 4?



② ✓ = TE W= { Cx , o , ⇒ c-È / × , + c- R}

W = | ( × , 0,07+1%0,2-7 / × , 2- C- R }

=/ ✗ (1,0 , a) + 2- ( o, o , 1) | × , 2- C- IR }

= } ] , li , 0,07+12 ( o , o , il 17,12 C- R}

= { ( 1,0 , o) , ( o , 0,1 ) )

I vettori (40,0) , (o, 0,4) sono generatori di Wr

T"" Ù"
"

Ingenerato :

Def S = { v.
,
. . ,
un} vettori di U .

Sono un sst-fat.si di V

se < s > = V
,
cioè se ogni vettore VÉV

si può scrivere come combinazione lineare

dei vettori dati
.

✓C-V esistono 1. . . . , Anek tali che

✓= Init . . - 1- Invano



Es . ✓ =p
?

V
,
= (71)

, va = (93)
, ↳ = ( 1 , -1 )

sono generatori di Dt?
✓ €112
'

✓=/ a.b)

ac-R.bc-R.vn?1,v,tIzVztIsN3f:l--af? / + art:/ + ↳ ( I , / =P'
+" )

1, +312 -13

{
22, +13 = a 1,12

,
] } Sono le

a, +312-73--6 incognite
-

.

a. b sono parametri liberi
di variare

{
3 = a-23,

1,1-33, - la -21,7 =L

( 1> = a- 27 ,

{ 1 }
= a- 27,

31
,
- a +332=1

} da = bta -31,

l 3-

Ci sono semper
( cioè fa

,
fb) infinite soluzioni

] , =
b. 1- a -31 ,

3- ,
I] = a- 27 ,

per ogni
a
,

⇒ univa / v3 sono un sistema di generatori di IR?

Es . ✓ =p
?

4--1717 , va
-
_
( 937 sono generatori di È ?



f- (a. b) C- È VII. N , + dava

(G) = a. (7) tra I ;) fra
- a

1,1-312=6

}
>' = §

E- § -% SEE.ae .

⇒ mine sono generatori di ⑦?

Is . v- R2
V
,
= (2,1)

(G) = a. (f) non esiste soluzione per

tolti la , b) c-R?
per
""

(4 '? non è un generatore
di R?[

321 . - a ⇒ } zb
-

_ a

an
3, = b d' = b

non

ha soluzione
in generale .

Ad esempio se
a=\ , b-- o

✓=È

LI . v
,
= (2,1) , va =L-6 ,

-3)

¥÷
Lui , ve >-

✓
' ' v2 non generano

¥?


